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下　册

　　数学需要踏实与严谨，更需要机智与顿悟。
　　一、教学内容
　　1现实生活中的机智与顿悟。
　　2数字问题中的机智与顿悟。
　　3图形问题中的机智与顿悟。
　　二、教学目标
　　1培养学生的想象能力。
　　2培养学生有一个机智的头脑。
　　3培养学生学习数学的兴趣。
　　
　　例1　（1）在美国把5月2日写成5/2，而英国把5月2日写成2/5。问在一年之中，在两国的写法中，符相同的有多少天？
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　　　　 （2）有一个老妈妈，她有三个男孩，每个男孩又都有一个妹妹，问这一家共有几口人？
　　分析：
　　（1）由差异想到统一，只有表示月和日的数字相同时，两国的写法符才能相同，就是：
　　一月一日 1/1 　　　　　七月七日 7/7
　　 二月二日 2/2 　　　　　八月八日 8/8
　　三月三日 3/3 　　　　　九月九日 9/9
　　四月四日 4/4 　　　　　十月十日 10/10
　　五月五日 5/5 　　　　　十一月十一日 11/11
　　六月六日 6/6 　　　　　十二月十二日 12/12
　　（2）先看这个算式：1个妈妈+3个男孩+3个妹妹=7口人，是错的。因为每个男孩都有一个妹妹，所以，妹妹的年龄最小，她是每一个男孩的妹妹。
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　　解:（1）在一年之中，在两国的写法中，符相同的有12天。
　　　 （2）这一家共有5口人。
　　例2　（1）小明给了小刚2支笔，他们俩的铅笔数就一样多了，问小明比小刚多了几支笔？
　　　　 （2）一个课外活动日，老师进教室一看，来参加活动的学生只占教室里全体人数的一半，老师很生气，你知道这天共来了多少学生吗？
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　　分析:（1）是多两支吗？不是！如果只多两支的话，小明给小刚后，小刚就反而比小明多2支，不会一样多。
　　　　 （2）要注意“来参加活动的学生只占教室里全体人数的一半”这句话，全体人数是包括老师的，所以，应理解为学生数是学生与老师的总数的一半，又因为老师有一人，所以学生有一人。
　　　解：（1）小明比小刚多4支铅笔。
　　　　　（2）这天共来了1位学生。
　　例3　（1）小公共汽车正向前跑着，售票员对车内的人数数了一遍，便说到，车里没买票的人数是买票人数的2倍。你能想出车上买了票的乘客最少有多少人吗？
　　　　 （2）满满一杯牛奶，小明先喝了半杯，然后添水加满，之后再喝去半杯，再一次添水加满，最后把它全部喝完。请问小明一共喝了多少杯牛奶多少杯水？
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　　分析：（1）要注意售票员和司机是永远不必买票的，这是题目的隐含条件。所以，当车上买了票的乘客最少时，车里没买票的人数是买票人数也最少即售票员和司机两个人，再由“车里没买票的人数是买票人数的2倍”，案可得。
　　　　　（2）这道题要先弄清楚牛奶一共有多少，是否都喝了。水一共加了多少，是否都喝了。之后案即得。
　　解：（1）最少1人。
　　　　（2）小明供喝了一杯牛奶和一杯水。因为原来就有一杯牛奶，最后喝光了。后来又加了两次水，每次半杯，合起来是一杯水，最后也喝光了。
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　　例4　（1）大家都知道，一般来说，几个数的和要比它们的积小，如2+3+4比2×3×4小，那么，请你回：0，1，2，3，4，5，6，7，8，9这几个数相加的和大还是相乘的积大。
　　　 　（2）两个数的和比其中一个数大17，比另一个数大15，你知道这两个数都是几？你由此想到一般关系式吗？
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　　分析：（1）注意0这个数与其它数相加和有什么特征，与其它数相乘，即有什么特征。
　　　　　（2）由它们的和比其中一个数大17，比另一个数大15，而17与15的和正好满足比15大17，比17大15，故这两数即是17与15。至于一般式，由和比15大17，比17大15，易得和=17+15以及由其变化而得的一些等式。
　　解：（1）和大。注意0满足：
　　①0加任何数都等于这个数本身。
　　②0乘任何数都等于0。
　　所以，0+1+2+3+4+5+6+7+8+9=45 0×1×2×3×4×5×6×7×8×9=0
　　　　（2）这两个数是17和15。
　　一般关系式有：和=17+15；和-17=15；一般和=一个数+另一个数；和-一个加数=另一个加数；被减数-减数=差；被减数-差=减数。
　　例5　小明家附近有个梯形公园，公园中有4棵树排成了一行，小明想把公园分成大小和形状都相同的4块，而且每一块上保留一棵树，你能帮小明想一想该如何分吗？分析 我们都知道，梯形是有一组对边平行，另一组对边不平行的四边形。如图，
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　　前一个是直角梯形，后一个是等腰梯形。因为公园是直角梯形形状的，所以，分割出来的小梯形也应该是直角梯形。经过尝试不难得到案。
　　解：
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　　例6　小明和小英一同去买本，小明买的是作文本，小英买的是数学本。已知小英买的数学本数是小明买的作文本的2倍，又知一本作文本的价钱是一本数学本的价钱的2倍，请问他们俩谁用的钱多？
　　[image: image11.png]]
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　　分析：可以这样想:因为作文本的价钱是数学本的2倍,所以把买作文本的钱用来买数学本,同样多的钱所买到的本数应该是作文本的2倍,这刚好与题意相符可见俩人花的钱一样多
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　　解：他俩花的钱一眼多
　　小结：结论是隐含着的,推理就是要把他明明白白的想通,写出来的推理过程就是“证明”,　这是同学们现在就可以知道的
　　例7　中午放学的时候,还在下雨,大家都盼着晴天小明对小英说:“已经连续三天下雨了,你说再过36小时会出太阳吗?”小朋友你说呢?
　　分析：解题的第一要义是首先明确“问什么”? “问什么”是思考目标,这就好比小朋友走着来上学,学校是你走路的目的,试想,如果你走路没有目标,结果会怎样?本题迷惑人的地方就是想用阴天下雨把你的注意力从应当思考的目标引开,给你的思维活动造成干扰学会删繁就简,抓住目标,将会大大提高你的解题效率
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　　解：不会出太阳,因为从中午起再过36小时正好是半夜,而阴雨天和夜里是不会出太阳的
　　例8　一位画家想订做一个像框,用来装进他的立体画他画了一张像框的尺寸图拿给你看(右图),请你帮他算算,需要多长的材料才能做好(画家说,材料粗细要求一样,形状尺寸一定要按图示加工,拐角部分都要做成直角)
　　解：不管多长的材料,像框也无法做成
　　从每一部分来说,这个图看来是合理的,但从整体上看,这个图是”荒谬的”、”失调的”用一句普通的话说,就是"有点不对劲”请你注意，对现实生活中觉得有点不对劲的感觉是创造性的起因
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　　作业：
　　1如图，如果每个小圆圈里都有五只蚂蚁，问图中一共有多少只蚂蚁？
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　　2小林和小红两人口袋里各有10元钱，两人去书店买书，买完书后发现，小林花去的钱正好和小红剩下的钱数一样多，请问，现在他们两人共有多少钱？
　　作业案
　　1共有五只蚂蚁。都在最里边的圈里。
　　2现在他们两人共有10元钱。
　　形和数的密切关系，在古代就被人们注意到了。古希腊人发现的形数就是非常有趣的例子。
　　教学内容
　　1点、线、面、体体现数形结合
　　2三角形数、四角形数、四面体数、五面体数
　　3根据图形的规律来数数和计数
　　教学目标
　　1培养观察图形的能力
　　2培养数形结合的能力
　　3培养数数和计数的能力
　　4培养学习数学的兴趣
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　　例1　1）最初的数和最简单的图相对应。
　　数　　　　 　图 　　　　　　　　图形名称
　　1　　　　　[image: image17.png]


　　　　　　　　　（点）
　　2　　　[image: image18.png]


　　（线：两点连成一条线）
　　3　　　[image: image19.png]


　（平面：三点确定一个平面
　　4　　[image: image20.png]


　（立体：不在同一平面上的四个点构成一个四面体）[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　2）我国在春秋战国时代就有了“洛图”。图中用圆点表示数，而且还区分了偶数和奇数。偶数用实心点表示，奇数用空心点表示。这张图可以用自然数写出来。这个图又叫九宫图。
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　　例2　古希腊数学家毕达哥拉斯发现了“形数”的奥秘。比如他把1，3，6，10，15，…叫做三角形数。因为用圆点按这些数可以堆垒成三角形，见下图。
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　　例3　毕达哥拉斯还发现了四角形数，见下图。因为用圆点按四角形数可以对垒呈正方形，因此它们最受毕达哥拉斯及其子弟推崇。
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　　第一个数：1=12=1
　　第二个数：4=22=1+3
　　第三个数：9=32=1+3+5
　　第四个数：16=42=1+3+5+7
　　第五个数：25=52=1+3+5+7+9
　　……
　　第n个数：1+3+5+7+9+…+（2n-1）
　　四角形数（又叫正方形数）可以表示成自然数的平方，也可以表示成从1开始的几个连续奇数之和，奇数的个数就等于正方形的一条边上的点数。
　　例4　类似地，还有四面体数见下图
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　　仔细观察可发现，四面体的每一层的圆点个数都是三角形数，因此，四面体数可由几个三角形数相加得到：
　　第一个数：1
　　第二个数：4=1+3
　　第三个数：10=1+3+6
　　第四个数：20=1+3+6+10
　　第五个数：35=1+3+6+10+15
　　例5　五面体数，见下图
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　　仔细观察可发现，五面体的每一层的圆点个数都是四角形数，因此，五面体数可由几个四角形数相加得到：
　　第一个数：1
　　第二个数：5=1+4
　　第三个数：14=1+4+9
　　第四个数：30=1+4+9+16
　　第五个数：55=1+4+9+16+25
　　例6　按不同的方法对图中的点进行数数与计数，可以得出一系列等式，进而猜想到一个重要公式。由此可以使人体会到数与形之间的耐人寻味的微妙关系。
　　方法1：先算蓝心点，再算红心点：
　　22+2×2+1
　　方法2：把点图看成一个整体来算：32，因为点数不会因计数方法不同而变，所以得出：
　　22+2×2+1= 32
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　　方法1：先算蓝心点，再算红心点：
　　32+2×3+1
　　方法2：把点图看成一个整体来算：42，因为点数不会因计数方法不同而变，所以得出：
　　32+2×3+1=42
　　[image: image27.png]



　　方法1：先算蓝心点，再算红心点：
　　42+2×3+1
　　方法2：把点图看成一个整体来算：52，因为点数不会因计数方法不同而变，所以得出：
　　42+2×3+1=52
　　[image: image28.png]



　　把上面几个等式连起来看，进一步联想下去，可以猜想到一个一般的公式：
　　22+2×2+1= 32
　　32+2×3+1=42
　　42+2×3+1=52
　　……
　　n2+2×n+1=（n+1）2
　　利用这个公式，也可以用于速算与巧算。
　　如：92+2×9+1=（9+1）2 =102 =100
　　992+2×99+1=（99+1）2 =1002 =10000
　　例7　用不同的方法分别对下两图中的点进行数数与计数，先得出一系列等式，进而猜想出一个重要公式。
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　　分析
　　方法1：
　　分成四块：22+2×2×3+1+32
　　方法2：
　　看成一个整体：（2+3）2
　　得等式：22+2×2×3+1+32
　　　　　　=（2+3）2
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　　方法1：
　　分成四块：32+2×3×4+42
　　方法2：
　　看成一个整体：（3+4）2
　　得等式：32+2×3×4+42
　　　　　　=（3+4）2
　　进一步猜想出一般公式：
　　a2+2×a×b+b2=（a+b）2
　　[image: image31.png]



　　解：22+2×2×3+1+32=（2+3）2
　　32+2×3×4+42=（3+4）2
　　a2+2×a×b+b2=（a+b）2
　　例8　（1）第99个与第100个三角形数的和等于多少？
　　（2）前10个四面体数分别是多少？
　　（1）分析：第99个三角形数是 [image: image32.png](100+1)x100
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，
　　第99个三角形数是 [image: image33.png](100+1)x100
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　　解：　
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　　（2）分析:　第1个四面体数是 1
　　第2个四面体数是 4=1+3
　　第3个四面体数是 10=1+3+6
　　第4个四面体数是 20=1+3+6+10
　　第5个四面体数是 35=1+3+6+10+15
　　由前五个四面体数可发现规律，从而得到后面四面体数的规律。
　　解： 这十个数是1，4，10，20，35，56，84，120，165，220
　　作业：
　　1前10个五面体数分别是多少？
　　2观察下列图形，你能发现什么？
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　　作业案
　　1前10个五面体数分别是1，5，14，30，55，91，140，204，285，385
　　2相邻的两个三角形数之和是一个四角形数，或者说，一个四角形数可以拆成两个三角形数之和。
　　250年前，有一个问题曾吸引了许多人，连大数学家欧拉也对这个问题产生了兴趣，问题是这样的：[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　德国有一个城市叫哥尼斯堡，城中有一条河，河中有一个岛，河上架有七座桥，这些桥把陆地、小岛连接起来，人们经常在这里游玩，他们就是在游玩的时候提出了这样一个问题：一个人要连续地走完这七座桥，每座桥只许通过一次，该怎么走？
　　一、教学内容：
　　1、一笔画图的问题；
　　2、两只蚂蚁爬小路的问题；
　　3、邮递员送信问题；
　　4、园林工人浇花问题；
　　二、教学目标：
　　1、会解决以上类型的应用题；
　　2、进一步理解和体会解应用题的思想方法；
　　3、培养学生学习数学的兴趣、能力。
　　例1　1）什么是一笔画？
　　　　 2）什么样的图形能一笔画成？见图3－3
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　　分析：
　　1）这个图形如果可以一笔画成，笔不离线，而且每条线画一次不重复，也就是一个人连续走完七座桥，每座桥只许走一次。
　　2）什么样的图形可以一笔画成呢？下面有三个图形，见图3－3，请小朋友试一试，能不能一笔画成？
　　小朋友自己试一试，不难得出：图3－（2）、（3）可一笔画成，图3－（1）、（4）一笔画不出来，其中有什么规律呢？
　　我们知道，上面的图都是由点和线组成的，图中的点可以分成两大类：
　　从这点出发的线的数目是双数的，我们叫它双数点。
　　从这点出发的线的数目是单数的，我们叫它单数点。
　　一个图形能否一笔画成，要看图是否连通，图中的单数点有多少。
　　（1）不连通的图不能一笔画成，如图3－3（1）;能一笔画成的图必定是连通的图。
　　（2）单数点0个的（全部是双数点）连通图能够一笔画成，如图3－3（2），画时可以以任意一点为起点。
　　（3）单数点只有两个的连通图能够一笔画成，如图3－3（3）画时必须以一个单数点为起点，而一个单数点为终点。
　　（4）单数点个数超过两个的连通图不能一笔画成。根据以上规律，我们可以正确判断哪些图能一笔画成，哪些不能一笔画成。
　　例2　1）下面的图3－4能不能一笔画成，如果能，应该怎样画？
　　　　 2）右面的图3－5能否一笔画成？如果能，应该怎样画？
[image: image37.png]B34




　　分析：1）图中共有七个点，其中六个点是两条线的交点，中间的一个点是四条线的交点，也就是说，七个点都是双数点，所以可以一笔画成。
　　　　　2）图中共有六个点，其中有三个点是两条线的交点，有一个点是四条线的交点，有一个是一条线的交点，还有一个点是三条线的交点，也就是说，六个点中有四个点是双数点，有两个单数点，一定可以一笔画成。
　　解: 1）上面的图形能一笔画成，由于是双数点，可以任意一点去画。
　　　　2）上图能一笔画成，由于有两个单数点，画时应以一个单数点为起点，另一个单数点为终点。
　　例3　1）图3－6中的两个图形，哪个图形能一笔画成，哪个不能？为什么？
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　　2）图3－11的图形，哪些可以一笔画成？请用一笔画出。
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　　分析：1）图（1）中共有六个点，其中有四个点是双数点，还有两个点是单数点，所以
　　图（1）是只有两个单数点的图形，一定可以一笔画成。
　　2）图（2）中共有九个点，其中有五个点是双数点，有四个点是单数点，由于
　　图（2）中单数点超过两个，所以这个图形不能一笔画成。
　　解:1）图（1）是只有两个单数点的连通图形，可以一笔事成。
　　图（2）中的单数点超过两个，不能一笔画成。
　　2）图（1）中有十个点，都是双数点，可以一笔画成。
　　图（2）中有七个点，都是双数点，可以一笔画成。
　　例4　1）图3－12中的图形，能不能一笔画成？为什么？
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　　解:1）图中有四个点，四个点都是单数点。因为超过两个单数点的连通图形，不能一笔画成，所以这个图不能一笔画成。
　　2）图中有四个点，都是双数点。因为单数点为0的连通图形能一笔画成，所以这个图形能一笔画成。
　　3）图中有三个点，都是双数点，所以这个连通图形能一笔画成。
　　4）图中有七个点，三个双数点，四个单数点。因为单数点超过两个的连通图形不能一笔画成，所以这个图形不能一笔画成。
　　5）图中有七个点，五个双数点，两个单数点。因为单数点是两个的连通图形能一笔画成，所以这个图形能一笔画成。[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　6）图中有十七个点，十五个双数点，两个单数点。因为单数点是两个的连通图形能一笔画成，所以这个图形能一笔画成。
　　例5　1）图3－7中的线段代表一条条小路，有A、B两只蚂蚁，想一想：能够不重复爬遍小路的是A蚂蚁还是B蚂蚁？
　　2）图3－13是儿童乐园的平面图，在A、B、C、D四个点上选两个准备设出入口，应该在哪里才能不重复地走遍每条路？
[image: image41.png]B 3-13




　　分析：1）这个问题实际上是从A点或B点出发能否一笔画的问题。从图中可以看出：A点是双数点，B点是单数点。而这个图有三个双数点、两个单数点，要想一笔画成，必然以一个单数点为起点。因此能够不重复爬遍每条小路的是B蚂蚁。
　　解：1）能够不重复爬遍小路的是B 蚂蚁。
　　2）从图中可以看出，一共有八个点，其中六个点是双数点，两个点是单数点。因此，只有将A点、C点作为出入口，才能不重复地走遍每条路。
　　例6　一个居民小区平面如下图，邮递员能否从东、西、南、北四个入口中的任何一个口进入，不走重复路而走遍大街小巷呢？
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　　分析：将上图这个平面图转化成图3－9
[image: image43.png]ik




　　观察图3-9一共有九个点，其中有七个点是双数点，只有两个点（北、西）是单数点。也就是说，邮递员从西（或北）进，可以不走重复路而走遍大街小巷，从北（或西）出。[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　解：邮递员只能从西（或北）入口进入，可以不走重复路而走遍大街小巷，从北（或西）出。
　　例7　1）园林工人张大伯为花园浇水，怎样走才能不重复地走遍每条小路？
[image: image44.png]



　　2）邮递员叔叔向10个地点送信一次走完，不走重复路应该怎样走合适？
[image: image45.png]



　　分析：1）观察上图，一共有十一个点，其中有九个点是双数点，只有A、B两点是单数点。张大伯只要从点或B点进入，才能不重复地走遍每条小路，而从B点或A点走出。
　　解:
　　1）园林工人张大伯，从A点进、B点出或B点进A点出，才有可能不重复地走遍每条小路。
　　2）图3 -16中一共有十个点，只有从上面两个点进或出，送信一次走完，不走重复路，这样走才合适。
　　例8　有一条小河，上面建有六座桥，见图3－14，你能一次不重复地走遍所有的小桥吗？
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　　解：把图3－14转化成下图：（把陆地块缩小成为一个点，把小桥用线表示）。
[image: image47.png]H317




　　从图中可以看出，一共有四个点，都是单数点。所以说，不可能一次不重复地走遍所有的小桥。
　　作业
　　1下图中哪些图形可以一笔画成？请用一笔画出。
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　　一、找规律填写数列里面的数
　　例1　在[image: image49.png]


 里填入适当的数。　
　　1）1 9 2 8 3 7 4 [image: image50.png]



　　分析：题中共有8个数，前7个已经知道，最后一个需要填写，8个数中1+9=10，2+8=10，3+7=10，所以最后两个数是4+[image: image51.png]


 =10。这样，[image: image52.png]


 可得。
　　解：1 9 2 8 3 7 4 6[image: image53.png]



　　2）15 14 12 11 9 8 [image: image54.png]




 INCLUDEPICTURE "http://kcjyimg.cdeledu.com/images/502027/2005/200601.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image55.png]



　　分析：题中的数是按照从大到小的规律排列的。每两个数为一组，每两组之间有去掉了一个相邻的数: 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5,所以[image: image56.png]


中应顺次填写6、5。
　　这道题也可以这样分析：15-1=14，14-2=12，12-1=11，11-2=9，9-1=8，8-2=6，6-1=5。
　　解：15 14 12 11 9 8 [image: image57.png]




 INCLUDEPICTURE "http://kcjyimg.cdeledu.com/images/502027/2005/200603.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image58.png]



　　3）2 0 2 2 4 6 10 [image: image59.png]



　　分析：观察发现2+0=2，0+2=2，2+2=4，2+4=6，4+6=10。即前两个数相加的和是后面的数，这样最后一个数应是6+10=16。
　　解：2 0 2 2 4 6 10 [image: image60.png]16





　　二、找规律填写表格中的数
　　例2　在空格里填入合适的数。
　　1）

[image: image61.png]13
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　　分析：表格中的数分上下两排，每一排的数各有自己的规律。上排的数是从4开始一次加2，加3，加4得到：4 +2 6 +3 9 +4 13，这样最后一个数应是13+5=18下排的数是从5开始一次加4，加6，加8得到：5 +4 9 +6 15 +8 23这样，下一排最后一个数应是23+10=33
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　　2）
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　　分析：1九个数分成三组，第一组中有8+18=2×13，即第一个数与第三个数的和是中间那个数的二倍，同样第三组中16+30=2 ×23，所以中间一组空格处易得。
　　分析：2将这就个数横的作一排，第一排中有8+4=12，12+4=16，即后面的数比前面的数大4，第三排中有18+6=24，24+6=30，后面的数比前面的数大6，再看第二排应是13+5=18，18+5=23，所以中间一组空格处易得。
　　解：
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　　三、找规律填写图形中的数
　　例3　在空白处填入合适的数。
[image: image65.png]



　　分析：每个图中都有三个圈，每个圈中填有数字。这三个数字之间有某种关系。分析第一个图发现6-5=1，1×2=2，分析第二个图同样有7-4=3，3×2=6，所以，第三个图应该是8-3=5，5×2=10，第三个图中空白处应填数可得。
　　解：

[image: image66.png]



　　四、填写算是中的数[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　例4　用[image: image67.png]


 ，[image: image68.png]


 ，[image: image69.png]


 代表三个数，有：
[image: image70.png]O-O-Qns
A=A A

¥ -




　　填出（ ） 中的数。
　　分析：上面算式中的　　　，　　　，　　　分别代表三个数，根据三个相同加数的和分别是15、12、18，可知这三个数，再求出和。
　　解：
[image: image71.png]



　　例5　把2，3，4，6，7，9分别填到下面六个圆圈中，使三个算式成立。

[image: image72.png]



　　分析1：在2、3、4、6、7、9中相加等于8的只有2和6，先把2、6填在第三个算式中，剩下的就可填成3+7=10，9-4=5
　　分析2：六个数中9最大，而9不能填在第1或第3个算式中，所以把9天在第2个算式中作被减数，其余的就好填了。
　　解：3+7=10，9-4=5，2+6=8
　　五、填写运算符
　　例6　1)在合适的地方填写“+”或“-”，使等式成立。
　　1 2 3 4 5 6=1
　　分析：把六个数分组，试加就会发现，1+2+3+5=11，4+6=10，这样在4，6前面填上“-”，其它地方填上“+”，等式成立。
　　解：1+2+3-4+5-6=1
　　2) 1 2 3 4 5 6=2
　　分析：按上题的方法试加减，发现无论如何也得不到2，于是想到是否其中有一个两位数，而两位数只能是12，再试就能成功。
　　解：12-3+4-5-6=2
　　把上面几个等式连起来看，进一步联想下去，可以猜想到一个一般的公式：
　　22+2×2+1= 32
　　32+2×3+1=42
　　42+2×3+1=52
　　……
　　n2+2×n+1=（n+1）2
　　利用这个公式，也可以用于速算与巧算。
　　如：92+2×9+1=（9+1）2 =102 =100
　　992+2×99+1=（99+1）2 =1002 =10000
　　六、填写竖式中的数
　　例7　在下列竖式中的空白处填入适当的数，是算式成立。　　　　
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　　1）分析：这是一个减法算式，被减数是三位数，减数是两位数，差是1。而最小的三位数100与最大的两位数99的差正好是1（容易知道，只有着一种情形）。
　　解：[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　[image: image74.png]



　　2）分析：两个两位数的和是191，分析两个加数的十位数字，它们都必须为9，还要求两个个位数字的和进位才满足9+9+1=19，这是两个个位数字的和是11，11可以写成11=9+2=8+3=7+4=6+5。
　　解：
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　　例8　下式中的九个字母分别代表1~9九个数字，是找出字母M和H分别代表的数字。
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　　分析：九个字母分别代表1~9，再个位数字上1+2+3+4+5+6+7+8+9=45，所以，M=5，同时向十位进4，这时十位上8个字母中没有M,所以十位上的数字和是40，再加上个位进来的四个10，结果是44，所以H=4。
　　解：M=5,H=4
　　作业：
　　1把1～9九个数字填在[image: image77.png]


 里，（每个数字只能用1次）。组成三道正确的算式。

[image: image78.png]



　　2在+、-、×、÷中挑选出合适的符填入适当的地方，是下列等式等于3。
　　3 3 3 3 3 = 3
　　3 3 3 3 3 = 3
　　3 3 3 3 3 = 3
　　作业案
　　14+5=9，8-7=1，2×3=6。
　　23 + 3 - 3 + 3 - 3 = 3
　　3 × 3 ÷ 3 + 3 - 3 = 3
　　3 + 3 ÷ 3 - 3÷ 3 = 3
　　例1　小兵和小军用玩具枪做打靶游戏，他们每人打了两发子弹。小兵共打中6环，小军共打中5环。又知没有哪两发子弹打到同一环带内，并且弹无虚发。你知道他俩打中的都是那几环吗？
[image: image79.png]



　　分析：已知小兵两发子弹打中6环，要求每次打中的环数，可将6分拆6=1+5=2+4；同理，要求小军每次打中的环数，可将5分拆5=1+4=2+3。再由题意，没有哪两发子弹打到同一环带内，并且弹无虚发，案可得。
　　解：小兵打中的是1环和5环，小军打中的是2环和3环。
　　例2　某个外星人来到地球上，随身带有本星球上的硬币1分，2分，4分，8分隔一枚，如果他们想买7分钱的一件商品，它应如何付款？买9分、10分，13分，14分，15分的商品呢？他又如何付款？
　　分析：这个题目的实质是要求把7、9、10、13、14、15各数按1、2、4、8进行分拆。经尝试难得出结果。
　　7=1+2+4
　　9=1+8
　　10=2+8
　　13=1+4+8
　　14=2+4+8
　　15=1+2+4+8
　　解：他买7分的商品，应付1分、2分，4分的硬币个一枚。
　　他买9分的商品，应付1分、8分，的硬币个一枚。
　　他买10分的商品，应付2分、8分，的硬币个一枚。
　　他买13分的商品，应付1分、4分，8分的硬币个一枚。
　　他买14分的商品，应付2分、4分，8分的硬币个一枚。
　　他买15分的商品，应付1分、2分、4分，8分的硬币个一枚。
　　例3　有人以为8是吉利数字，它们得到的东西的数量都要够用8表示才好。现有200块糖要分给一些人，请你帮助想一个吉利的分糖方法。
　　分析：可以这样想，因为200的个位数是0，又知道只有5个8相加才能使和的个位数字为0，这就是说，可以把200分成5各数，每个数的个位数字都应是8。这样，由8×5=40及200-40=160，可知，再由两个8作十位数字可得80×2=160即可得到案。
　　解：88+88+8+8+8=200。
　　例4　试将100以内的完全平方数分拆成从1开始的一串奇数之和。
　　分析：1=1×1=12=1
　　4=2×2=22=1+3
　　9=3×3=32=1+3+5
　　16=4×4=42=1+3+5+7
　　25=5×5=52=1+3+5+7+9
　　36=6×6=62=1+3+5+7+9+11
　　49=7×7=72=1+3+5+7+9+11+13[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　64=8×8=82=1+3+5+7+9+11+13+15
　　81=9×9=92=1+3+5+7+9+11+13+15+17
　　100=10×10=102=1+3+5+7+9+11+13+15+17+19
　　可见，一个完全平方数可以写成从1开始的若干连续奇数的和，这个平方数就等于奇数个数的自乘积（平方）。
　　解：1=1
　　4=1+3
　　9=1+3+5
　　16=1+3+5+7
　　25=1+3+5+7+9
　　36=1+3+5+7+9+11
　　49=1+3+5+7+9+11+13
　　64=1+3+5+7+9+11+13+15
　　81=1+3+5+7+9+11+13+15+17
　　100=1+3+5+7+9+11+13+15+17+19
　　例5　从1～9九个数中选取，将11写成两个不同的自然数之和，有多少种不同的写法？
　　分析：将1~9九个数从小到大排成一列：1，2，3，4，5，6，7，8，9。先看最小的1和最大的9相加之和为10，不符合要求。但是用次大的2和最大的9相加，和为11，符合要求。得11=2+9。逐个做下去，可得11=3+8，11=4+7，11=5+6。可见，有4种不同的写法。
　　解：11=2+9，11=3+8，11=4+7，11=5+6。
　　例6　将12分拆成三个不同的自然数相加之和，共有多少种不同的分拆方法，请把它们一一列出。　　　
　　分析：可以这样考虑：若将12分拆成三个不同的自然数之和，三个数中最小的数应该为1，其次是2，那么，第三个数就应是9，最小的数应该为1，第二个数若是3，第三个数就应该是8，同样这三个数还可以是1，4，7或1，5，6；就是说，分拆出来的三个数中有一个数是1，则共有四种分拆方法。同样的思考方法，如果三个数中有一个是2，则有下面两种情况：2，3，7或2，4，6。如果三个数中有一个是3，则有下面一种情况：3，4，5。其他的情况就都是出现过的了。
　　解：共有7种情况。
　　12=1+2+9
　　12=1+3+8
　　12=1+4+7[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　12=1+5+6
　　12=2+3+7
　　12=2+4+6
　　12=3+4+5
　　例7　将21分拆成四个不同的自然数相加之和，但四个自然数只能从1~9中选出，问共有多少种不同的分拆方法，请一一列出。
　　分析：可以先从最大的数9考虑选取，其次选8，算一算21-（9+8）=4，所以接着只能选3和1，这样就可以得出第一个分拆式：21=9+8+3+1，以这个分拆式为基础按顺序进行调整，就可以得出所有的不同分拆方式。
　　解：共有11种不同的分拆方式。
　　21=9+8+3+1
　　21=9+7+4+1
　　21=9+7+3+2
　　21=9+6+5+1
　　21=9+6+4+2
　　21=9+5+4+3
　　21=8+7+5+1
　　21=8+7+4+2
　　21=8+6+5+2
　　21=8+6+4+3
　　21=7+6+5+3
　　例8　 从1~12这十二个自然数中选取，把26分拆成四个不同的自然数之和。
　　分析：可以先从最大的数12考虑选取，其次选11，算一算26-（12+11）=3，所以接着只能选2和1，这样就可以得出第一个分拆式：26=12+11+2+1，以这个分拆式为基础按顺序进行调整，就可以得出所有的不同分拆方式。
　　解：
　　26=12+11+2+1
　　26=12+10+3+1
　　26=12+9+4+1
　　26=12+9+3+2
　　26=12+8+5+1
　　26=12+8+4+2
　　26=12+7+6+1
　　26=12+7+5+2
　　26=12+7+4+3
　　26=12+6+5+3
　　26=11+10+4+1
　　26=11+10+3+2
　　26=11+9+5+1
　　26=11+9+4+2
　　26=11+8+6+1
　　26=11+8+5+2
　　26=11+8+4+3
　　26=11+7+6+2
　　26=11+7+5+3
　　26=11+6+5+4
　　26=10+9+6+1
　　26=10+9+5+2
　　26=10+9+4+3
　　26=10+8+7+1
　　26=10+8+6+2
　　26=10+8+5+3
　　26=10+7+6+3
　　26=10+7+5+4
　　26=9+8+7+2
　　26=9+8+6+3
　　26=9+8+5+4
　　26=9+7+6+4
　　26=8+7+6+5
　　共有 10+10+8+4+1=33种。
　　作业：
　　1将15分拆成不大于9的四个不同的自然数之和，有多少种不同的分拆方法，请一一列出。
　　2把1000个鸡蛋放到五只筐里，要求每个筐里的鸡蛋数都数字8组成，请想一想该怎样分？
　　作业案
　　1共六种
　　15=9+3+2+1
　　15=8+4+2+1
　　15=7+5+2+1
　　15=7+4+3+1
　　15=6+5+3+1
　　15=6+4+3+2
　　21000=888+88+8+8+8
　　一、教学内容
　　1用枚举法解决数学问题
　　2用枚举法解决图形问题
　　3用枚举法解决生活中实际问题
　　二、教学目标
　　1掌握枚举法
　　2学会用枚举法解决数学问题
　　3培养学生学习数学的能力和兴趣
　　例1　如图所示，已知长方形的周长为20厘米，长和宽都是整厘米数，这和长方形有多少种可能形状？那种形状的长方形面积最大？（边长为1厘米的正方形的面积叫做1平方厘米）
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　　分析：由于长方形的周长是20厘米，可知它的长与宽之和为10厘米。例如下面的长方形就符合条件：
　　共有五种情况，图形如下：
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　　面积=1×9=9平方厘米
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　　面积=2×8=16平方厘米
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　　面积=3×7=21平方厘米
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　　面积=4×6=24平方厘米
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　　解：有五种不同的可能。
　　当长和宽都是5厘米时面积最大。
　　例2　如图，ABCD是一个正方形，边长为2厘米，沿着图中线段从A到C的最短长度为4厘米，问这样的最短路线共有多少条？
　　1）
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　　分析：表格中的数分上下两排，每一排的数各有自己的规律。上排的数是从4开始一次加2，加3，加4得到：4 +2 6 +3 9 +4 13，这样最后一个数应是13+5=18下排的数是从5开始一次加4，加6，加8得到：5 +4 9 +6 15 +8 23这样，下一排最后一个数应是23+10=33
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　　2）
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　　分析:1九个数分成三组，第一组中有8+18=2×13，即第一个数与第三个数的和是中间那个数的二倍，同样第三组中16+30=2 ×23，所以中间一组空格处易得。
　　分析:2将这就个数横的作一排，第一排中有8+4=12，12+4=16，即后面的数比前面的数大4，第三排中有18+6=24，24+6=30，后面的数比前面的数大6，再看第二排应是13+5=18，18+5=23，所以中间一组空格处易得。
　　解：

[image: image93.png]16

30

12

18

24

13

18





　　例3　（1）在10和31之间有多少个数是3的倍数？
　　　　 （2）在10和1000之间有多少个数是3的倍数？
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　　分析：（1）用尝试法
　　3×4=12 3×5=15 3×6=18 3×7=21 3×8=24 3×9=27 3×10=30
　　（2）如果用（1）题的方法就太麻烦了，可采用下面的方法：
　　10÷3=3余1，可知10以内有个数是3的倍数；
　　1000÷3=333余1，可知1000以内有个数是333的倍数；
　　333-3=330，则可知10~1000之内有330个数是3的倍数。
　　解：（1）在10和31之间有12、15、18、21、24、27、30共7个数是3的倍数。
　　　　（2）在10和1000之间有330个数是3的倍数。
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　　例4　（1）两个整数之积为144，差为10，求这两个数。
　　　　 （2）12枚硬币的总值是1元，其中只有5分和1角的两种，问每种硬币各有多少个？
　　分析:（1）列出两个数乘积为144的各种情况，再寻找满足题目条件的一对出来：
　　1 2 3 4 6 8 9 12
　　144 72 48 36 24 18 16 12
　　其中差为10的一对数不难找出。
　　解：这两个数是8和18。
　　分析：（2）列举出两种硬币的可能搭配有：
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　　则满足题目要求的搭配容易找到。
　　解：四个5分币，八个1角币。
　　例5　小虎给4个小朋友写信，由于粗心，把信纸装入信封时都给装错了，4个好朋友收到的都是给别人的信，问小虎装错的情况共有多少种可能？
　　分析：可以把信封:1,2,3,4;把小朋友：友1，友2，友3，友4。并假定1信是给友1的，2信是给友2的，3信是给友3的，4信是给友4的，把各种可能的错装情况列表如下：
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　　例6　一个长方形的周长是22米，如果它的长和宽都是整米数，问：
　　1） 这个长方形的面积有多少可能值？
　　2） 面积最大的长方形的长和宽是多少？
　　分析：这个长方形的长和宽之和是22÷2=11（米），由长方形的面积=长×宽，可知，
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　　由上表，两小题的案都易得。
　　解：1）这个长方形的面积有多少可能值是：10平方米、18平方米、24平方米、28平方米、30平方米。
　　2） 面积最大的长方形的长和宽分别是6米和5米。
　　例7　1）三个自然数的乘积是24，问由这样的三个数所组成的数组有多少个？如（1，2，12）就是其中的一个，而且要注意数组中数字相同但顺序不同的算作同一组，如（1，2，12）和（2，12，1）是同一数组。
　　2） 下图中有6个点，9条线段，一只甲虫从A点出发，要沿着某几条线段爬行到点F，
　　行进中甲虫只能向右、向下或向右下方运动，问这只甲虫有多少种不同的走法？
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　　分析：1）24=1×1×24=1×2×12=1×3×8=1×4×6=2×2×6=2×3×4
　　2)经过E点的有3条路线，不经过E点的有2条线路，所以共有5条线路。
[image: image100.png]



　　解： 1）不计数组中数的顺序，所有乘积为24的三个数所组成的数组共有6组，
　　（1，1，24），（1，2，12），（1，3，8），（1，4，6），（2，2，6），（2，3，4）
　　2）共有5条线路。
　　例8　一个学生假期往A,B,C三个城市游览，他今天在这个城市，明天到另一个城市。假如他第一天在A市，第五天又回到A市。问他的旅游路线共有几种不同的方案？
　　分析：请看树形图
[image: image101.png]CAAA




　　可见，他第五天回到A市的不同路线共有6种，分别是：
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　　解：共有6种不同的路线。
　　作业：
　　1小虎给3个小朋友写信，由于粗心，把信装入信封时都给装错了，结果3个小朋友收到的都不是不是给自己的信，请问小虎装的情况有多少种可能？[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　2五个学生甲，乙，丙，丁，戊一同去游玩，他们将各自的书包放在了一起。分手时甲带头开了个玩笑，他把乙的书包拿走了， 后来其他人也拿了被人的书包。试问在这次玩笑中故意错拿书包的情形有多少种不同的方式？
　　[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　作业案
　　12种
　　211种
　　观察，搜索已知事实，从中发现具有规律性的线索，可用以探索未知事件的奥秘。
　　一、教学内容：
　　1找数的规律
　　2找图的形的规律
　　3实际生活中的找规律问题
　　二、教学目标
　　1使学生会找数字规律，会找图形的规律
　　2应用找规律法解决生活中的实际问题
　　3培养学生学习数学的能力
　　4培养学生学习数学的兴趣
　　三、例题
　　例1　观察数列的前面几项，找出规律，写出该数列的第100项来。
　　12345，23451，34512，45123，……
　　分析/解：为了寻找规律，再多写出几项出来，并给以：
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　　仔细观察，可发现该数列的第6项同第1项，第7项同第2项，第8项同第3项，… 也就是说该数列各项的出现具有周期性，他们是循环出现的，一个循环节包含5项。
　　100[image: image104.png]


5=20。
　　可见第100项与第5项、第10项一样（项数都能被5整除），即第100项是51234。
　　例2　把写上1到100这100个码的牌子，像下面那样依次分发给四个人，你知道第73牌子会落到谁的手里？

[image: image105.png]P AE AT AE

1 2 3 4
H 6 7 s
9| [10] [11] [12
13] [14




　　分析：因为5个人挖3米长的沟需要用3个小时，那么5个人用1个小时就可以挖1米长的沟，所以5个人用50个小时也就挖了50米长的沟。
　　解：细观察，你会发现：
　　分给小明的牌子码是：1，5，9，13，……，码除以4余1；
　　分给小英的牌子码是：2，6，10，14，……，码除以4余2；
　　分给小方的牌子码是：3，7，11，……，码除以4余3；
　　分给小军的牌子码是：4，8，12，……，码除以4余0（整除）。
　　因些，试用4除73看看余几？
　　73[image: image106.png]


4=18……余1
　　可见3牌会落到小明的手里。[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　这就是运用了如下的规律：
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　　用这种规律预测第几牌子发给谁，是很容易的，请同学们自己再试一试。
　　例3　四个小动物换位，开始小鼠、小猴、小兔和小猫分别坐在1、2、3、4位子上（如下图所示）。第一次它们上下两排换位，第二次左右换位，第三次又上下交换，第四次左右交换。这样一直交换下去，问十次换位后，小兔坐在第几座位上？
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　　分析/解：盯住小兔的位置进行观察：
[image: image109.png]B BRI




　　第一次换位后，它到了第1位；
　　第二次换位后，它到了第2位；
　　第三次换位后，它到了第4位；
　　第四次换位后，它到了第3位；
　　第五次换位后，它又到了第1位；
　　……
　　可以发现，每经过四次换位后，小兔又回到了原来的位置，利用这个规律以及10[image: image110.png]


4=2……余2，可知：
　　第十次换位后，小兔的座位同第二次换位后的位置一样，即在第二位。
　　如果再仔细地把换位图连续起来研究研究，可以发现，随着一次次地交换，
　　小兔的座位按顺时针旋转，
　　小鼠的座们按逆时针旋转，
　　小猴的座位按逆时针旋转，
　　小猫的座位按逆时针旋转，
　　按这个规律也可以预测任何小动物在交换几次后的座位。
　　例4　从1开始，每隔两个数写出一个数，得到一列数，求这列数的第100个数是多少？
　　1，4，7，10，13，……
　　分析／解：不难看出，这是一个等差数列，它的后一项都比相邻的前一项大3，即公差还可以发现：
　　第2项等于第1项加1个公差即：4=1+1[image: image111.png]


3。
　　第3项等于第1项加2个公差即：7=1+2[image: image112.png]


3。
　　第4项等于第1项加3个公差即：10=1+3[image: image113.png]


3。
　　第5项等于第1项加4个公差即：13=1+4[image: image114.png]


3。
　　……
　　可见第n项等于第1项加 （n -1） 个公差，即：
　　第n项=第1项+（ n - 1）[image: image115.png]


公差
　　按这个规律，可求出：
　　第100项=1 +（ 100 -1）[image: image116.png]


3 = 1+ 99 [image: image117.png]


3 =298。
　　例5　画图游戏先画第一代，一个△，再画第二代，在△下面画出两条线段，在一条线段的末端又画一个△，在另一条的末端画一个○；画第三代，在第二代的△下面又画出两条线段，一条末端画△，另一条末端画○，而在第二代的○的下面画一条线，线的末端再画一个△；… 一直照些画下去（见下图），问第十次的△和○共有多少个？
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　　分析／解：按着画图规则继续画出几代，以便于观察，以期从中找出图形的生成规律，见下图。
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　　数一数，各代的图形（包括△和○）的个数列成下表：
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　　可以发现各代图形个数组成一个数列，这个数列的生成规律是，从第三项起每一项都是前面两项之和。按些规律接着把数列写下去，可得出第十代的△和○共有89个（见下表）：
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　　　这就是著名的裴波那契数列。斐波那契是意大利的数学家，他生活在距今大约七百多年以前的时代。
　　例6　如下图所示，5个大小不等的中心有孔的圆盘，按大的在下、小的在上的次序套在木桩上构成了一个座圆盘塔。现在要把这座圆盘塔移到另一个木桩上。规定移动时要遵守一个条件，每搬一次只许拿一个圆盘而且任何时候大圆盘都不能压信小圆签署。假如还有第三个木桩可作临时存放圆盘都不能压住小圆盘。假如还有第三个木桩上可作临时存放圆盘之用。问把这5个圆盘全部移到另一个木桩上至少需要搬动多少次？（下图所示）
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　　分析／解：先从最简单情形试起。
　　①当仅有一个圆盘时，显然只需搬动一次（见下图1）。
　　②当有两个圆盘时，只需搬动3次（见下图2）。
　　③当有三个圆盘时，需要搬动7次（见下图3）。
　　[image: image123.png]1
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　　[image: image125.png]



　　总结找规律：
　　①当仅有一个圆盘时，只需搬1次。
　　②当有两个圆盘，上面的小圆盘先要搬到临时桩上，等大圆盘搬到中间桩后，小圆盘还得再搬回来到大圆盘上。所以小的要搬两次，下面的大盘要搬1次。这样搬到两个圆盘需3次。
　　③当有三个圆盘时，必须先要把上面的两个小的圆盘搬到往日地桩上，见上图中的（1）～（3）。由前面可知，这需要搬动3次，然后把最下层的最大圆盘搬一次到中间桩上，见图（4），之后再把上面的两个搬到中间桩上，这又需搬3次，见图中（5）～（7）。
　　所以共搬动2[image: image126.png]


3+1=7次。
　　④推论，当有4个圆盘时，就需要先把上面的3个圆盘搬到临时桩上，需要7次，然后把下面的大圆盘搬到中间桩上（1次），之后再把临时桩上的3个圆盘搬到中间桩上，这又需要7次，所以共需搬动2[image: image127.png]


7+1=15次。
　　⑤可见当有5个圆盘时，要把它按规定搬到中间桩上去共需要：
　　2[image: image128.png]


15+1=31次。
　　这样也可以写出一个一般的公式（叫递推公式）
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　　对于有更多圆盘的情况可由这个公式算出来。
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　　进一步进行考察，并联想到另一个数列：
[image: image131.png]



　　若把n个圆盘搬动的次数写成an，把两个表对照后，可得出：[image: image132.png]a,=2"-1





　　有了这个公式后直接把圆盘数代入计算就行了，不必再像前一个公式那进行递推了。
　　例7　先计算下面的奇妙算式，找出规律，再继续写出一些算式：
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　　例8　如果全体自然灵敏按下表进行排列，那么数1000应在哪个字母下面？ 　　
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　　作业：
　　1先计算下面的前几个算式，找出规律，再继续写出一些算式：
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　　2如果自然数如下图所示排成四列，问101在哪个字母下面？
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　　逆序推理法，也叫逆推法或倒推法，简单说，就是调过头来往回想。
　　一、教学内容：
　　1用逆序推理法求数字
　　2用逆序推理法解决实际生活中的一些问题
　　二、教学目标：
　　1掌握逆序推理法
　　2会用逆序推理法解决数学问题及一些生活中的实际问题
　　3培养学生学习数学的能力及兴趣
　　三、例题
　　例1　老师心中想了一个数，对他的学生说：“给这个数加上9，再取和的一半应是5。”他叫学生们把这个数算出来。你会算吗？
　　分析/解：用逆推法求解，就是这样想：因为老师想的数加上9后之和的一半是5，那么和就应是5[image: image137.png]


2=10；再往前逆推，在没有加上9之前应是10-9=1，这就是老师心中想的数。
　　让我们再从另一种思路去想：
　　首先，把老师想的数用□代表，顺着题意列式应有：
　　（□+9）[image: image138.png]


2=5，我们可以叫它做须序式。
　　然后，再把前面的逆推过程写成算式，就应有：
　　5[image: image139.png]


2-9=[image: image140.png]


 ，“1”就是方框所代表的数，所以把它写在方框里。我们可以把这个算式叫做逆序式。把两式进行对照比较（如下图如示）可见：
[image: image141.png]



　　①顺序的运算结果（或最后结论）是逆式的已知数据（或起始条件）；
　　②顺序式中除以2变为逆序式中乘以2；
　　③顺序式中加上9变为逆序式中减去9；
　　④顺序式中起始未知数变为逆序中最后运算结果；
　　总之，逆序式恰为顺序式的逆运算。
　　这就是逆推法的由来和实质。
　　例2　某数加上6，乘以6，减去6，除以6，最后结果等于6。问这个数是几？
　　分析／解：依题意，写出顺序式，再接着写出逆序式，
　　[ （某数+6）[image: image142.png]


6 -6 ][image: image143.png]


6 = 6 … 顺序式
　　（6[image: image144.png]


6+6）[image: image145.png]


6-6 =某数 … 逆序式
　　经计算可知“某数”=1。
　　例3　小勇拿了妈妈给的零花钱去买去西。他先用这些钱的一半买了玩具，之后又买了1元5角钱的小人书，最后还剩下3角钱。你知道妈妈给小勇多少钱吗？
　　分析／解：可以这样倒着想：小勇最后剩下3角钱，在买书之前的钱应是3角+1元5角=1元8角。这个数目是他买玩具后剩下的，买玩具前的钱数应当是：1元8角[image: image146.png]


2=3元6角。这就是妈妈给他的钱数。
　　若画出下面的图就更清楚了。
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　　例4　小亮拿着1包糖，遇见好朋友A，分给了他一半；过一会又遇见好朋友B，把剩下的糖的一半分给了他；后来又遇到了好朋友C，把这时手中所剩下的糖的一半又分给了C，这时他自己手里只有一块了。问在没有分给A以前，小亮那包唐有几块？ 　　
　　分析／解：采用逆推法——从最后结果往前倒着推算。小亮最后手里只剩下一块糖，这是分给C一半后所剩的数，则知：
　　遇见C之前小亮有糖：1[image: image148.png]


2=2（块）。
　　同理，遇到B之前有糖：2[image: image149.png]


2=4（块）。
　　遇到A之前有糖：4[image: image150.png]


2=8（块）。
　　即小亮未给小朋友前，那包糖应有8块。
　　例5　农妇卖蛋，第一次卖掉篮中的一半又1个，第二次又卖掉剩下的一半又1个，这时篮中还剩1个。问原来蓝中有蛋几个。
　　分析／解：
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　　逆推：篮中最后（即第二次卖后）剩1个；
　　第二次卖前篮中有（1+1）[image: image152.png]


=4个；
　　第一次卖前篮中有（4+1）[image: image153.png]


2=10个；
　　即篮中有10个蛋。
　　例6　某池中的睡莲所遮盖的面积，每天扩大1倍，20天恰好遮住整个水池，问若只遮住水池的一半需要多少天？
　　分析／解：倒着想。若是今天睡莲把整个池面遮满了，那么昨天睡莲只遮住了水面的一半。今天是第20天，昨天就是第19天，也就是说睡莲遮住一半面需19天。
　　例7　文化用品店新到一批日记本，上一周售出本数比总数的一半少12本；这一周售出的本数比所剩的一半多12本；结果还有19本。问这批日记本有多少？
　　分析／解：
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　　由上图可见，本周未售出时的一半是：19 +12=31（本）；
　　本周未售出时的总数是：31[image: image155.png]


2=62（本）；
　　总数的一半是：62-12=50（本）；
　　总本数是：50[image: image156.png]


2=100（本）。
　　列出综合算式：[（19 +12）[image: image157.png]


2 -12][image: image158.png]


2=100（本）。
　　：这批日记本共有100本。
　　例8　现有一堆棋子，把它分成三等份后还剩一颗；取出其中的两份又分成三等份后还剩一颗；再取出其中的两份再创始成三等份后还剩一颗。问原来至少有多少颗棋子？
　　分析／解：题中有“至少”这一条。
　　用逆推法从最后的最少棋子情况逆推。先画线段图依次表示分棋子的过程，见下图：
[image: image159.png]14





　　假设第三次分时，三等份中每分是1个棋子（最少），则此次分前应是3+1=4个；4[image: image160.png]


2=2，则第二次分前应是2[image: image161.png]


3+1=7个，注意7是奇数（第二次分前的棋子是第一次分后的两份，应是偶烽所以不应是7，可见前面假设不对）
　　再假设第三次分时第等份是2个棋子，也不行。
　　又假设第三次分时第每等份是3个棋子，则有：
　　3[image: image162.png]


+1=10；
　　10[image: image163.png]


2=5，5[image: image164.png]


3+1=16；
　　16[image: image165.png]


2=8，8[image: image166.png]


3+1=25；
　　所以原来有棋子至少是25个。
　　作业：
　　1某个数加上2，减去3，乘以4，除以5，结果等于12，这个数是几？
　　2甲、乙、丙三人共有750元钱，如果乙向甲借30元，又借给丙50元，结果三人所持有的钱相等。问甲、乙、丙三人原来各有多少元钱？
　　在有些数学问题中，数量之间的关系不容易看出来，可是只要画个图就显示清楚了。
　　一、教学内容：
　　用数学中的画图显示法解决实际问题
　　二、教学目标：
　　1掌握画图显示法
　　2会用画图显示法解决相关问题
　　3培养学生学习数学的能力和兴趣
　　三、例题
　　例1　小明比小英小5岁，小方比小明大2岁。那么小英和小方差几岁？
　　分析／解：先画个图看看：
　　① 表示小明比小英小5岁，
　　② 表示小方比小明大2岁；
　　由图可见，小英比小方大3岁。

[image: image167.png]



　　注意：画这个图时，由题意应以小明为基准。
　　例2　小初、小美、小英三个人分糖块。小美比小英多3块，小初比小美多2块。已知糖块总数是50块，那么每人各分到多少块？
　　分析／解：依题意画图，可以先画小英，见下图中①，再画小美，它比小英多3块，见下图中②，接着再画小初，它又比小美多2块，见下图中③，到此，图已画完，下面借助些图进行分析推理。
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　　由图可见，小初比小英多3+2=5块，
　　由图还可以看出，50 -（3+5）=42（块）就是小英糖数的3倍，所以小项的一份是：
　　42[image: image169.png]


3=14（块）；
　　由图可求出小美的一份是14+3=17（块）；
　　小初的一份是17+2=19（块）。
　　例3　小健到商店去买练习本，他的钱若买4本还剩2分；若买5本，就差1角。问小健有多少钱？
　　分析／解：依题意画出右图，由图易见一本的价钱是：
　　2+10=12（分）
　　所以小健有的钱是：
　　12[image: image170.png]


4+2=50（分）或12[image: image171.png]


5-10=50（分），
　　即5角。
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　　例4　 妈妈的年龄是小铃的3倍，两个人年龄加起来是40岁。问小铃和妈妈各多少岁？
　　分析／解：依题画下图：
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　　由上图可见，40岁是小铃年龄的3+1=4倍，
　　所以小铃的年龄是：40[image: image174.png]


4=10（岁）；
　　而妈发骊的年龄则是：10[image: image175.png]


3=30（岁）。
　　例5　父亲今年40岁，小哲10岁，问几年以后父亲年龄是小哲年龄的2倍？
　　分析／解：按题意画下图：
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　　先画阴影部分，小哲（10岁）占1格，父亲（40岁）占4格，年龄差(40-10=30（岁）)是3格，再画图表示二人年龄的增长，注意应从上往下画。不难得出当二人年龄各增加2格时，即20年后（父亲是6格，小哲是3格）父亲年龄是小哲年龄的2倍。
　　例6　两个桶里共盛水30斤。如果把第一个桶里的水倒3斤给第二个桶里，两个桶里的水就一样多了。问每个桶里各有多少斤水？
　　分析／解：此题的实质也是和差问题。和为30斤，差：3[image: image177.png]


2=6（斤），由和差问题公式得：
　　（30+6）[image: image178.png]


2=18斤（大桶）；
　　（30-6）[image: image179.png]


2=12斤（小桶）。
　　例7　一筐鲜鱼，连筐共重56千克。称卖出鲜鱼的一半，再卖出剩下的一半，这时连筐还重17千克。原来这筐鲜鱼重多少千克？
　　分析／解：画线段图如下：
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　　由图可以看出总理减去最后剩下的（包括筐重和鱼）等于第一次和第二次卖出的鲜鱼总数。又知第一次卖出的是第二次卖出的2倍，即两次卖出的鲜鱼总数是第二次卖出的3倍，即得第二次卖出鱼的总量为（56-17） [image: image181.png]


3=13千克。
　　原来鲜鱼总数为13[image: image182.png]


4=52千克。
　　例8　小秋用一根绳子测量一口枯井的深。他把绳子放入井里，当绳子到达井底后，井外还留有15米；小秋又把这桶绳子对折后再放入井里，井外还留有1米。请问，这口枯井有多少米深？
　　分析／解：画示意图如下：

[image: image183.png]™




　　小秋第二次把绳子对折量，井外留1米长的双股绳相当实际绳长2米，比第一次单股绳测时，井外少了15-2=13（米），因为这段绳放到井里去了，所以得出井深为13米。
　　作业：
　　1小军、小方和小雄共有12本小人书，小军比小方多2本，小方比小雄多2本，问他们三人各几本？
　　2今年弟弟8岁，哥哥14岁，问当两人的年龄和是30岁时，两个各几岁？
　　一、教学内容：
　　1用等量代换法填数
　　2用等量代换法解决实际问题
　　二、教学目标：
　　1使学生掌握等量代换法
　　2使学生会用等量代换法解决实际问题
　　3培养学生学习数学的能力和兴趣
　　三、例题
　　例1　已知：△+○=24　○=△+△+△　○=？
　　求△=？
　　分析／解：将两个等式：
　　△+○=24　　　（1）
　　○=△+△+△　 （2）
　　将（1）式中的○用（2）中的3个△代替得△+△+△+△=24
　　所以△=24[image: image184.png]


4=6，
　　又○= 6+6+6 =18
　　例2　已知：（见下图），求：一个□等于几个○。
[image: image185.png]L i




　　分析／解：由已知的天平图改写成等式：
　　2[image: image186.png]


△=6[image: image187.png]


○　　（1）
　　3[image: image188.png]


□=3[image: image189.png]


△　　（2）
　　由（1）式得：△=3×○　　（3）
　　由（2）式得：□=△　　　 （4）
　　将（3）式代入（4）式得：□=3×○，即一个□等于3个○。
　　例3　已知：（见下图），求最大的球的重量是多少克？
[image: image190.png][6)
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　　分析／解：由图（1）得：3[image: image191.png]


=2[image: image192.png]


+48，
　　所以[image: image193.png]


=48（克）。
　　由图（2）得：3[image: image194.png]


=2[image: image195.png]


，
　　即：3[image: image196.png]


=2×48，
　　所以[image: image197.png]


=2×48[image: image198.png]


3=32（克）。
　　由图（3）得：[image: image199.png]


=4[image: image200.png]


=4×32=128（克）。
　　例4　一支钢笔的价钱是一支活动铅笔价钱的5倍。问买30支活动铅笔的钱能买几支钢笔？
　　分析／解：
　　方法1：列出下列等式：
　　1支钢笔 = 5支铅笔　　（1）[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　改写30支铅笔6×5支铅笔（2）
　　把（1）式代考试（2）式得：30支铅笔×1支钢笔6支钢笔。
　　方法2： 用字母x代表1去钢笔的价钱，
　　用字母y代表1去铅笔的价钱，
　　依题意可列出等式：x=5y
　　因为30y = 6×5y
　　用x代替5y
　　得30y=6x
　　说明：x =1×x省略了1和“×”，即表示1个x；5y = 5×y，省略了“×”，即表示5个y。
　　由上图可见，40岁是小铃年龄的3+1=4倍，
　　所以小铃的年龄是：40[image: image201.png]


4=10（岁）；
　　而妈发骊的年龄则是：10×3=30（岁）。
　　例5　已知13个李子的重量等于2个苹果和1个桃子的重量，而4个李子和1个苹果的重量等于1个桃子的重量。问多少个李子的重量等于1个桃子的重量？
　　分析／解：由题意列等式：
　　13李=2苹+1桃（1）
　　4李+1苹 =1桃 （2）
　　把（2）式代入（1）式得：
　　13李=2苹+4李+1苹
　　即：9李=3苹
　　即：3李=1苹（3）
　　把（3）式代入（2）式得
　　4李+3李=1桃
　　即：7李=1桃
　　即：7个李子重量等于1个桃子的重量
　　例6　如果鱼尾重4公斤，鱼头重量等于鱼尾加上鱼身一半的重量，而鱼身重量等于鱼头加鱼尾的重量。问这条鱼有多少公斤重？
　　分析／解：依题意列出下列等式：
　　尾= 4（1）
　　头=尾+身[image: image202.png]


2 （2）
　　身=头+尾 （3）
　　由于等式左右两边同乘以一个数，结果仍相等所以把（2）式两边同乘以2得：
　　2头=2尾+身 （4）
　　把（3）式代入（4）式得：
　　2头=2尾+头+尾
　　即：头=3尾=3×4=12（公斤）
　　身=头+尾=12+16+4=32（公斤）
　　所以 全鱼=头+身+尾
　　= 12+16+4=32（公斤）。
　　例7　假若20只兔子可换2只羊，9只羊可换3头猪，8头猪可换2头牛，那么用5头牛可换多少只兔子？
　　分析／解：依题意列出下列等式：
　　[image: image203.png]



　　欲求5头牛=？只兔
　　由（3）式可知：1头牛、4头猪，
　　由（2）式可知：1头猪=3只羊，
　　由（1）式可知：1只羊=10只兔，
　　下面依次进行等量代换：
　　可得：1头牛=4头猪=4×3只羊=12只羊=12×10只兔 = 120只兔
　　5头牛 = 600只兔
　　注意：上面由20只兔=2只羊把等式两边分别除以2；得到10只兔 = 1只羊
　　等式两边除以同一个数后结果仍相等。
　　例8　兄弟俩各有书若干本。只知兄的书为弟的书的3倍；但若兄给弟10本书，则弟的书将为兄的书的3倍，问兄弟二人原有书各多少？
　　分析／解：
　　方法一：依题意列等式
　　[image: image204.png]



　　由（2）得：3×兄书 -30×10 = 弟书 +10
　　把（1）式代入上式，得
　　3×（ 3×弟书） -30 = 弟书 + 10
　　8弟书=40
　　即：弟书 = 40[image: image205.png]


8 = 5（本）
　　而 兄书 = 3×弟书 = 3×5 = 15（本）
　　方法二：设兄4有书x本，弟有书y本。　　则依题意有下列等式：
　　[image: image206.png]



　　将（1）代入（2）：
　　3（3y-10）=y+10
　　9y-30=y+10
　　8y=40
　　则 y=5（本）（弟书）
　　x = 3×5=15（本）（兄书）
　　作业：
　　1小红去文具店买了6支铅笔和5个笔记本，共花了1元3角5分钱。已知3支铅笔的价钱与2个笔记本的价钱相等，求1支铅笔和1个笔记本各要多少钱？
　　2商店运来两桶油。大桶有油120斤，小桶有油90斤。两桶油卖出同样多后，大桶剩的油刚好是小桶剩的油的4倍，问两桶各剩多少斤？
　　一、教学内容：
　　1数字问题中的等式加减法
　　2填图问题中的等式加减法
　　3实际生活问题中的等式加减法
　　二、教学目标：
　　1掌握什么是等式加减法
　　2会用等式加减法解决数字问题、填图问题、实际生活问题
　　3培养学习数学的能力和兴趣
　　例1　1）大、小二数之和等于10，之差等于2，求二数。
　　2）已知：□+△=10 □-△=2
　　求：□=？
　　分析／解：1）依题意，列等式，并把等式两边分别相加。

[image: image207.png]



　　得：大数=12 [image: image208.png]


2=6 小数=6-2=4。
　　2）根据等式两边分别相加，结果仍相等，有
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　　得：□=12 [image: image210.png]


2=6
　　再将□代入（1）式
　　得：6+△=10
　　所以：△=10-6=4
　　故：　□=6
　　△=4
　　例2　已知：□+□+△=16
　　□ +△+△=14
　　求：□=? △=?
　　分析／解：根据等式两边分别相加，结果仍相等，有
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　　或：3 [image: image212.png]


（□+△）=30
　　得□+△=10。
　　根据等式两边分别相减，结果仍相等，有
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　　进一步（3）式 +（4）式即
[image: image214.png]



　　得 □=12 [image: image215.png]


2=6
　　把 □的值代入（4）式：
　　得 6 -△ = 2
　　得 △ = 6 -2 = 4。
　　例3　□+□+△+△+△=21
　　□+□+△+△+△+△+△=27
　　求：△ = ？
　　分析／解：将两个等式改写为
　　2[image: image216.png]


□+3[image: image217.png]


△= 21 （1）
　　2[image: image218.png]


□+5[image: image219.png]


△= 27 （2）
　　（2）-（1）得：
　　2[image: image220.png]


△ = 27-21 = 6
　　得△= 6[image: image221.png]


2 = 3
　　例4　1）小明买1支铅笔和2块橡皮共用去2角4分钱，又知1支铅笔比2块橡皮贵4分钱。问小明买的铅笔每支多少钱？
　　2）一盒精装的笔，连盒共值18元，笔比盒贵14元，盒和笔的价钱各是多少？ [视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　分析／解：
　　1）先列出下列等式：
　　1支铅笔 + 2块橡皮 = 24 （1）
　　1支铅笔 - 2块橡皮 = 4 （2）
　　（1）+（2）：
　　2支铅笔=28
　　1支铅笔 = 14（分）= 1角4分。
　　2）列等式：
　　笔 + 盒 = 18 （1）
　　笔 - 盒 = 14 （2）
　　（1）+（2）：2[image: image222.png]


 笔 = 32
　　得：笔 = 16（元）
　　又16 - 盒 = 14
　　所以：
　　[image: image223.png]



　　例5　在一次数学考试中，小玲和小军的成绩加起来是195分，小玲和小方的成绩加起来是198分，小军和小方的成绩加起来是193分。问他们三人各得多少分？
　　分析／解：列出下列等式：
　　小玲+小军=195 （1）
　　小玲+小方=198 （2）
　　小军+小方=193 （3）
　　将三个等式的左边和右边各项分别相加，得：
　　2[image: image224.png]


（小玲+小军+小方）=586
　　即：小玲+小军+小方=293 （4）
　　由（4）式-（1）式得：小方=293-195+98
　　由（4）式-（2）式得：小军=293-198=95
　　由（4）式-（3）式得：小玲=293-193=100
　　可见小方得98分，小军得95分，小玲得100分。
　　例6　小军家养了一只大白兔和一只小花猫。有一天，小军抱着大白兔站在体重计上称一称，正了是33斤；后来小军放下大白兔站在又抱起小花猫，站在体重计上一称，正好是31斤；最后小军把大白兔和小花猫一起放在体重计上称一称是4斤。请你算一算，小军、大白兔和小花猫各是多少斤？
　　分析／解：将称重过程和结果用下列等式表示出来：
　　小军+大白兔=33斤 （1）
　　小军+小花猫=31斤 （2）
　　大白兔+小花猫=4斤（3）
　　三式相加有：
　　2[image: image225.png]


（大军+大白兔+小花猫）=68斤
　　即：小军+大白兔+小花猫=35斤 （4）
　　（4）-（1）：小花猫=1斤
　　（4）-（2）：大白兔=3斤
　　（4）-（3）：小军=30斤。
　　例7　1）饲养场出售鸡、鸭，以只数计价，爸爸买1只鸡、2只鸭共付25元；如果买2只鸡、1只鸭要付27元2角。问鸡、鸭各多少钱一只？
　　2）三头牛和八只羊一天共吃青草93斤。五头牛和十五只羊一天共吃青草165斤。问一头牛和一只羊一天共吃青草多少斤？
　　分析／解：1）题意列出下列等式：
　　[image: image226.png]b





　　（1）式-（2）式得：
　　3只鸡+3只鸭=522角
　　或 3[image: image227.png]


（鸡+鸭）=522角
　　1只鸡+1只鸭=174角 （3）
　　（1）式-（3）式得
　　1只鸭=250-174=76角=7元6角
　　（2）-（3）式得：
　　1只鸡=272-174=98角=9元8角。
　　2）依题意列出下列等式：[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
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　　把（1）式等两边同乘以2，结果仍相等，故得：
　　6牛+16羊=186斤 （3）
　　（3）-（2），得：
　　1牛+1羊=21斤
　　即1头牛和一只羊一天共吃青草21斤。
　　例8　有白、红、黑三色的球。白的和红的合在一起有10个；红的和黑的合在一起有7个；黑的和白的合在一起有5个。问三种球合在一起共多少个？
　　分析／解：
　　（1）+（2）+（3），得：
　　2[image: image229.png]


（白+红+黑）=22
　　所以：白+红+黑=11
　　即：白球、红球和黑球合在一起共11个。
　　作业：
　　1下面式中：△、□、○各代表一个数，请问他们各代表什么数？
　　[image: image230.png]£+0=8
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　　2百货商店中两支圆珠笔与三支蘸水笔共值7角8分；三支圆珠笔与两支蘸水笔共值7角2分。问一支圆珠笔值多少钱？
　　一、教学内容：
　　前面十九讲中学习过的相关内容
　　二、教学目标：
　　1复习前面十九讲中学习过的相关内容
　　2回忆并巩固前面十九讲中学习过的数学基本思想和方法
　　3进一步培养学习数学的能力和兴趣
　　例1　数一数，下图中有多少条线段？

[image: image231.png]



　　分析/解：
　　方法1：我们已知：两点间的直线部分是一条线段。
　　以A点为共同左端点的线段有：AB AC AD AE AF 5条
　　以B点为共同左端点的线段有：BC BD BE BF 4条
　　以C点为共同左端点的线段有：CD CE CF 3条
　　以D点为共同左端点的线段有：DE DF 2条
　　以E点为共同左端点的线段有：EF 1条
　　总数5+4+3+2+1=15条。
　　方法2：用图示法更为直观明了。见下图：
[image: image232.png]



　　总数5+4+3+2+1=15条。
　　想一想：
　　1由例1可知，一条大线段上有六个点，就有：总数=5+4+3+2+1=15条线段。由些猜得如下规律（见下图）：

[image: image233.png]



　　还可以一直做下去。总之，线段总条线是从1开始的一串边续自然数之和，其中最大的自然数比总数是小1。我们又发现了一条规律，它说明了点数与线段总数之间的关系。
　　2上面的事实也可以这样说：如果把相邻两点间的线段叫做基本线段，那么一条大线段上的基本线段和线段总条数之间的关系是：
　　线段总条数是从1开始的一串边续自然数之和，其中最大的自然数等于基本线段的简朴数（见下图） [视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
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　　还可以一直写下去，同学们可以自己试试看。
　　例2　如图所示为一堆砖。中央最高一摞是10块，它的左右两边各是9块，再往两边是8块、7块、6块、5块、4块、3块、2块、1块。问：
　　1）这堆砖共有多少块？
　　2）如果中央最高一摞是100块，两边按图示的方式堆砌，问这堆砖共多少块？

[image: image235.png]



　　分析/解：
　　从最简单情况入手，找规律：

[image: image236.png]1=1x1

142+1=2x2

1424342+1=3:3

14243+44342+1=4x4




　　按着这种规律可求得：
　　1）当中央最高一摞是10块时，这堆砖的总数是：
　　1+2+3+4+5+6+7+8+9+10+9+8+7+6+5+4+3+2+1 = 10[image: image237.png]


10 = 100（块）
　　2）当中央最高一摞是100块时，这堆砖的总数是：
　　1+2+3……+98+99+100+99+98+……+3+2+1 = 100[image: image238.png]


100 = 10000（块）
　　例3　仔细观察下列图形的变化，请先回：
　　①在方框（4）中应画出怎样的图形？
　　②再按（1）、（2）、（3）、…… 的顺序数下去，第（10）个方框是怎样的图形？

[image: image239.png]



　　分析/解：
　　见下图：

[image: image240.png](107 El (27




　　①先按（1）、（2）、（3）、…… 的顺序仔细观察，可以发现：
　　在（1）中， 在左上角，在（2）它在右上角，在（3）中它在右下角，……可见它在沿顺时针方向转动。
　　其他三个小图形，即□、△、○、也和  一样都在沿着顺时针方向转动。
　　发现规律：因方框中的每个小图形的位置的变化都是按顺时针方向旋转，可以说，方框边同内部的小图形及整体在按顺时针方向旋转。
　　②进一步猜想，根据所发现的规律进一步推测可知，第（4）个方框中的图形的样子。
　　③按（1）、（2）、（3）、…… 的顺序仔细见察，进一步还可发现，图形的变化是有“周期性”的，也　　就是说，每过4个方框后，完全同样的图形又重新出现，如第（1）、（5）、（9）个图形是完全一样的。　　因为2+4+4=10，所以第（10）个方框内的图形与第（2）完全相同。
　　例4　1）如右图是由四个扁而长的圆圈组成的，在交点处有8个小圆圈。请你把1、2、3、4、5、5、7、8这八个数分别填在8个小圆圈中。要求每个扁长圆圈上的四个数字的和都等于18。
[image: image241.png]



　　分析/解：
　　因为题目要求扁长圆圈上的四个数之和等于18，所以就要将18分拆成四个不相等的整数之和，而且各数要从1 ~ 8这八个数中选取。如：

[image: image242.png]18=8+7+2+1
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　　即得到四组数：（8，7，2，1）、（8，5，2，3）、（7，6，4，1）、（6，5，4，3），把它们填入扁长的圆圈时，注意适当调整，就可以得出题目的案如上图所示。
　　例5　按不同的方法对下图中的点进行数数与计数，得出一系列等式，进而猜想出一个公式来，从中体会数与形之间的微妙关系，如：
　　方法1：先算空心点，再算实心点，得：[image: image243.png]2x(:+1)+(2+1)




　　方法2：把点图看成一个整体来算，得：[image: image244.png]3x(3+1)
2




　　[image: image245.png]



　　因为点数不会因计数方法不同而变，所以得出：[image: image246.png]2x(§+1)+(2+1):3x(2+1)



 请你照此继续做下去。
　　分析/解：继续做下去，见下两图。
　　方法1：分两部分计算：[image: image247.png]3><(3+1)+(3+1)




　　方法2看成一个整体算：[image: image248.png]4x(4+1)
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　　得等式：[image: image249.png]O, (347)- 2B
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　　[image: image250.png]



　　方法1：分两部分计算：[image: image251.png]4><(;l+1)+(4+1)




　　方法2：看成一个整体算：[image: image252.png]



　　得等式：[image: image253.png]P+ | (g41) =220+
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　　……
　　[image: image254.png]



　　把上面的几个等式连起来看，进一步联想下去，可猜想出一个一般的公式：
　　[image: image255.png]ix(n+1)
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　　例6　从左下角的4开始，依次在数字间填上“+”或“-?”，使最后结果等于10。

[image: image256.png]+
-

10!

&[4+

.i
o+





　　分析/解：

[image: image257.png]10!





　　例7　3[image: image258.png]


3的末位数字是9，3[image: image259.png]


3[image: image260.png]


3的末位数是7，3[image: image261.png]


3[image: image262.png]


3[image: image263.png]


3的末位灵敏字是1。求35个3相乘的结果的末位数字是几？
　　分析/解：从简单情况做起，列表找规律：
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　　仔细观察可发现，乘积的末位数字的出现有周期性的规律：看相乘的3的个数除以4的余数，
　　余1时，积的末位数字是3，
　　余2时，积的末位数字是9，
　　余3时，积的末位数字是7，
　　整除时，积的末位数字是1，
　　35[image: image265.png]


4=8…3
　　所以这个积的末位数字是7。
　　例8　在我国著名数学家陈景润写的《数学趣谈》一书中，有下面的这样一道题，大意是说：在法国的首都巴黎有一条河，河中有两个小岛，那里的人们建了15座桥把两个小岛和河岸连接起来，如下图所示，请你说一说，从任一岸出发，一次连续地通过所有的桥到达另一岸，可能吗？（每座桥只能走一次）。

[image: image266.png]



　　分析/解：由于通过两岛之中任何一个岛的桥的数目都是偶数，而通过两岸的任一个岸的桥的数目都是奇数，这就表示由任一个岸出发，都存在一条路，使人们将所有的桥都只走一次而到达另一个岸。画出图来就能一目了然了。见下图。
[image: image267.png]



　　因为图中共有两个奇点，且奇点均为岸，是一笔画。 所以人们可以一次通过所有的桥，每座桥只走一次，由一岸到另一岸。
　　作业[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　1（1，1，8）是一个和为10的自然数组，如果不考虑数字排列的顺序，即把（1，1，8）与（1，8，1）及（8，1，1）看成是相同的三元自然数组，那么和为10的自然数组共有多少个？
　　2一条小虫，身长每天增大一倍，10天长到20厘米，问它从开始到5厘米时是第几天？
　　本视频无文字讲义。
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